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Vectores

Los vectores se utilizan para resolver muchos problemas, teniendo aplicacion comun en la
Fisica.

Problema: Dos fuerzas, }71 y I:"2 , de 2 y 3 Newtons, tal como se dibujan en el grafico, se
aplican a un cuerpo. Hallar la fuerza resultante F, + F,determinando su magnitud “F’l +F, ”

y su direccion.

¥

d :hnqulo entre las fuerzas

Las fuerzas se dibujan como flechas, que tienen direccion (angulo con el eje X) y sentido
(1?71 vade O a B ynode B aO). Se suman o bien trasladando paralelamente uno de los
vectores de tal manera que su origen coincida con el extremo del otro tal como lo
ilustramos arriba con F, y F, , o utilizando la conocida regla del paralelogramo.

Siel angulo a es de 15° (a@=15")y =45 se describe “geométricamente” a la fuerza
1’7“1 como un vector en direccion 15° Noreste de magnitud o longitud 2 y a la fuerza F,
como un vector de magnitud 3 y de direccion 45°Noreste. Para determinar la magnitud y
direccion del vector suma (suma de las fuerzas o resultante) F, + F,, es decir, para calcular

“ﬁl + Fz ” (|| || magnitud) y su direccion @ podria procederse como lo sugiere el grafico:

El angulo entre los vectores F y F, es d=/—-a=45"—15"=30°. En el rectangulo
OBCA se tiene: 2¢+ 20 =360° (La suma de los angulos interiores de un paralelogramo es
360°. Por lo tanto 2¢+2x30 =360 . En consecuencia ¢ =150°.

Utilizando la ley de los cosenos, tenemos que: (||F1 + F, || Y=22+32-2x6xcos150°=

= 13-12xcos150° = 23,392. En consecuencia |[F, + F,| = /23,392 = 4,837

La direccién @ de F + F,, es una poco mas dificil de determinar, ya que segin la figura
anterior 8 =a+ £BOC =15"+ ZBOC'.
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Utilizando la ley de los senos en el triangulo BOC, tenemos que: sen£BOC = sen1 50

BC ocC
! 1
o lo que es lo mismo sensBOC _ 2 . Por lo tanto sen£BOC _ A .
2V R 3 4837

3

consecuencia sen/BOC = 3 ~0,3101. De donde ZBOC =sen”(0,3101)=18,07°.

b

Como 8 =15"+ ZBOC , obtenemos: € = 33,07°

Por lo tanto la fuerza resultante }71 +1:"2, es una fuerza de aproximadamente 4,837

Newtons, en direccion 33,07 Noreste.

Hemos logrado, determinar la magnitud y direccion de }71 +1’32 utilizando argumentos
geométricos y principios de trigonometria.

lwe "hollgjera de "taleulas". Ho
haba una manera mas sencilla de
resalver este problema?

A

e =+ “.I,i‘.f"‘

Por supuesto...nirno precoz!

A partir de argumentos “geométricos” te ensefiaremos el “algebra” de vectores.

Principios de algebra vectorial

Geométricamente un “vector” se representa por una flecha. Es usual referirlos a un sistema
de coordenadas como se muestra en la figura.

A
Y
bloeeooo . P(a,b)
v,
i b
b ! .
0, a X

—
El vector v con origen en el punto O y extremo en el punto P se denomina OP .
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Si el extremo del vector v = QP , es el punto P(a,b), como en la figura se dice que
v =(a,b). Los nimeros a y b se denominan, la primera y la segunda componentes

. .- . .y . b
respectivamente. Si v = (a,b) es un vector con direccion & , setienequetan @ = —y
a

por lo tanto & = ta.n’lé (*) (Definicion algebraica del angulo direccion).
a

Magnitud de un vector

Aplicando el teorema de Pitagoras a partir del grafico anterior, tenemos que ||\7 , la longitud

o magnitud de v, la cual es la misma que la medida de la hipotenusa del triangulo
rectangulo con catetos a y b es

(**)"\7”: Va® +b’ . (Definicion algebraica de la magnitud del vector)
Ademas (***) a= ||\7|| cosay b= ||\7||sena'.

Si sumamos geométricamente los vectores v =(a,b) y w=(c,d), obtenemos el vector

v +w, como se ve en la figura.
A

______ C-- _____JI
v/ VW
! W ;Td

. vd .
o a | |
— —> !
) C !
atc ,

En consecuencia:
(****) Si v=(a,b) y w=(c,d),tenemos que v+w=(a+c,b+d).

Basandonos en la figura geométrica hemos hallado la definicion “algebraica” de la suma
de vectores.
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" el problema de Fzica? . Ha lo ibas
a resalver de otreo moda?

g

De acuerdo nifio “precoz”. Veamos:

s
Py

Por lo expresado en (***) y dado que HFI H =2, a=15",

F, ” =3, f=45", Tenemos que

F,=(2cos15" 2senl5") = (1,932;0,518)
y F, =(3cos45° 3send5’) = (2,121;2,121)

Luego F, + F, =(1,932:0,518) +(2,121;2,121) = (4,053;2,639)

Segiin (**) Hﬁl +F, “= J(4,053)> +(2,639)* =4.836

>,
" -;;\

Y eso no es nada. Observa:

Inizreible!
D eazi lo misto que con el
método Beamiteico v os un
métado sencillo y carto

Por (*) el angulo que forma el vector suma con el eje X es:

a = tan’lé . Luego tanto & = tan™ 2,639
a 4,053

Cuanto hemos logrado con solo utilizar la definicion algebraica de la “suma” de
vectores........!

=33,069°.



